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新聞時事1配合地理3　歐洲主題
英國脫歐後
挑戰正要開始
　　英國在1973年加入歐洲共同體，目前為歐盟成員國之一，但長期以來卻對歐盟政治整合與政策質疑，再加上近年的歐洲債務危機及歐盟移民政策，導致英國人民對歐盟的不滿加劇，英國脫離歐盟(Brexit)的聲浪不斷。2016年6月23日英國政府舉辦公投，交付人民決定英國是否續留歐盟，結果支持留歐者占48.1%，而支持脫歐者則占51.9%。
　　對於去留問題，脫歐派和留歐派各持不同觀點。例如，脫歐派認為留在歐盟將加重英國的財政負擔，雖然英國非歐元使用國，但卻需承擔歐元區內的經濟風險與移民問題等，因此脫歐可增進英國在經貿、立法及金融等方面發展的自由度。
　　但留歐派人士則指出，脫歐將使英國貿易成本上升，有損投資成長、金融地位與政治穩定性，且歐盟成員國的身份使英國獲得貿易與市場的便利，而外來移民亦有助於填補就業市場空缺，促進經濟發展。
　　學者分析英國脫歐成功需面臨的挑戰至少有：1.經濟成長將因貿易及投資等負面衝擊而下滑；2.需靠增稅及刪減公共支出以化解脫歐對經濟之衝擊；3.喪失「牌照通行權」將傷害金融業發展，使倫敦失去全球主要金融中心地位；4.不利英鎊作為國際準備貨幣之地位，並加重債務負擔；5.保護主義色彩加重，並引發國內其他地區仿效要求舉行獨立公投。
　　此外，英國脫歐對全球之影響則至少有：1.多數歐盟國家經濟成長將受到負面衝擊；亞洲對英國出口比重不高，影響較為有限；2.引發全球金融市場震盪；3.將助長歐盟成員國「疑歐主義」之勢力，並使歐盟內部政治力量更難平衡。
　　一場公投結束，但英國要面臨的眾多挑戰正要開始。
參考資料：
1.
6月30日央行理監事會後記者會參考資料。（2016年6月30日）。中央銀行。2016年9月26日，取自http://www.cbc.gov.tw/public/Attachment/67251337471.pdf

新聞名詞解說
1.
「英國脫離歐盟(Withdrawal of the United Kingdom from the European Union)」，簡稱英國脫歐(Brexit)，是用英國(Britain)和離開(Exit)組合出來的新名詞。
2.
牌照通行權(passporting rights)是指金融業者只要在歐盟其中一個成員國獲得牌照，便可在歐盟各國掛牌執業。
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閱讀指引
　　英國脫歐公投是2016年年中全球最熱門的議題之一，此議題含跨第三冊歐洲（歐盟）和應用地理下的金融、區域結盟等主題，涉及範圍頗廣，只要掌握區域結盟的優缺點，即可大致掌握英國脫歐或留歐後的影響。另外，雖然公投結果已揭曉，但英國目前還是歐盟成員，必須啟動「里斯本條約第50條」，才會正式開始脫歐程序，該條約規定的協商時間為兩年，若取得歐盟理事會與會員國的同意還可延長，故同學們亦可隨時關心後續發展。
題組練習
（ C ）1.
右圖為英國各地區人民對於脫歐、留歐[image: image14.emf]的公投結果，該統計地圖可說明下列哪一項特色？　(A)英格蘭多數人贊成留歐　(B)蘇格蘭為投票率最低的區域　(C)英國首都以贊成留歐的行政區居多　(D)贊成留歐者多為年輕人口。
解析1：圖中僅顯示出各區域贊成脫歐、留歐的投票人口比例。所以看不出(B)和(D)。(A)由圖中資訊顯示，英格蘭大多支持脫歐。
（ B ）2.
對於歐盟移民政策的質疑是英國脫歐人士的主張之一，除了近來的敘利亞難民議題外，英國湧入大量外來移民尚與下列哪一事件有關？　(A)1985年簽訂申根協定　(B)2004年歐盟東擴　(C)2002年歐元正式流通　(D)2011年希臘國債危機。
解析2：歐盟東擴後，許多東歐人移入西歐。例如，波蘭人在2004年是進入英國最多的移民來源國。2007年波蘭移民潮達到高峰，有8.8萬名波蘭人進入英國。
（ C ）3.
留歐派支持者認為若脫歐將危害英國的團結，例如在2014年才舉辦過獨立公投的（甲）可能又要重啟獨立議題；另外，相對貧窮的（乙）是英國最仰賴歐盟的地區，脫歐公投後該區出現了申辦愛爾蘭護照的人潮，甚至有人考慮要投票支持和與其相鄰的愛爾蘭統一。上文中的甲、乙所指的兩地區分別應是　(A)英格蘭、蘇格蘭　(B)蘇格蘭、直布羅陀　(C)蘇格蘭、北愛爾蘭　(D)威爾斯、北愛爾蘭。
解析3：長久以來，蘇格蘭一直有脫離「大不列顛及北愛爾蘭聯合王國（UK）」，成為獨立國家的聲浪，最近一次的獨立公投是在2014年。親歐盟的蘇格蘭民族黨主導蘇格蘭政局，現仍主張獨立；但該黨也表示，必須在脫歐公投過後，若能獲得明顯多數的蘇格蘭人民支持，才會再次爭取獨立公投。另外，與愛爾蘭相接卻屬於聯合王國的北愛爾蘭，長期以來便有主權歸屬的衝突，此衝突是在英愛兩國皆為歐盟會員國的情況下才得以緩解，並維繫和平，故有專家預料若英國脫歐，則勢必再度掀起北愛與愛爾蘭統一的議題。
（ D ）4.
「歐洲某國因與英國存在密切的貿易與人口移動關係，其金融部門亦因銀行業於英國廣設分支機構，而對英國高度暴險，但若英國脫歐，該國反而可望受惠其歐元區成員國身分，提高與美國或其他歐盟國家之貿易往來，並吸引更多FDI進入其金融產業。」上文中的某國最可能是　(A)挪威　(B)法國　(C)西班牙　(D)愛爾蘭。
解析4：英國脫歐後，預估將對英國與愛爾蘭的密切貿易關係產生影響，若愛爾蘭與北愛爾蘭之間實施邊境管制，也可能衝擊雙邊的經濟與政治關係。鑒此，愛爾蘭強烈希望英國續留歐盟。但另外一方面卻也可能是吸引外國直接投資的契機。
（ A ）5.
(甲)對歐盟法規制訂具表決權；(乙)免關稅貿易、關稅同盟與對外貿易；(丙)人員的自由移動；(丁)開放邊境的申根區；(戊)歐元區成員。上述為標準歐盟會員資格中的幾項內容，若英國脫離歐盟，將會喪失哪些原有的關係？　(A)甲乙丙　(B)甲乙丁　(C)乙丁戊　(D)丙丁戊。
解析5：(丁)(戊)英國並非申根區成員國和歐元使用國。
新聞時事2配合地理3　歐洲主題
歷時17年
瑞士開通世界最長的隧道
　　2016年6月1日，歷時17年興建，全世界最長、最深，貫通阿爾卑斯山的鐵路隧道：聖哥達基線隧道(Gotthard Base Tunnel)在瑞士開通。
　　瑞士境內目前已有多條隧道通過阿爾卑斯山，其中在聖哥達山口就有兩條，但聖哥達基線隧道通車後，全長57.1公里，最深約2.3公里，將超越全長53.8公里的日本青函海底隧道，成為全球最長鐵路隧道。另外，長50.5公里的英法海底隧道則退居第三位。
　　聖哥達基線隧道的鐵路系統貫穿分隔歐洲南北部的阿爾卑斯山，軌道平坦深入地底，正式通車後將取代原本蜿蜒起伏的地面鐵道，縮短交通時間，加速乘客和貨物的運輸，例如從瑞士蘇黎世到義大利米蘭車程僅需2小時40分，比原本時間縮短1小時；隧道預估每天將有260列貨運火車和65列客運列車通過，能取代阿爾卑斯山相關道路高達一百萬輛的卡車車次，以降低環境汙染。
　　更重要的是，聖哥達基線隧道也將成為萊因阿爾卑斯走廊的樞紐，連接德國的工業心臟地帶，北通荷蘭的鹿特丹和比利時安特衛普，南接義大利海港熱那亞。雖然瑞士並非歐盟成員國，但此隧道的完工，仍對加強歐盟整合具有重大象徵意義。
參考資料：
1.
Shih Yuan（2016年6月2日）。瑞士「征服」阿爾卑斯山 開通全世界最長鐵路隧道。The News Lens 關鍵評論。2016年9月26日，取自https://www.thenewslens.com/article/41126

2.
Debby Lin-Read。世界最長的隧道開通。大誌雜誌，No.76，2016年7月號，p36。
閱讀指引
　　同學們閱讀此新聞時事時可搭配課本地圖，找出文章中所提及的山脈、國家及其相關位置，透過地圖的呈現可以更了解阿爾卑斯山對於南北兩側國家的阻隔，以及此一隧道開通的重要性。另外，也可一併複習阿爾卑斯山區的冰河地形。
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題組練習
（ D ）1.
阿爾卑斯山東西橫亙，山勢高大，但南北之間卻仍有天然交通孔道作[image: image16.emf]為聯繫，降低了交通阻隔性。此一天然交通孔道最可能是右圖中的哪一地形？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
解析1：甲為角峰，乙為刃嶺，丙為懸谷瀑布，丁為U型谷。U型谷是冰河侵蝕作用形成寬廣的谷地，故成為兩地交通的天然孔道。
（ B ）2.
聖哥達基線隧道通車前，歐洲最長的隧道是英法海底隧道。英法海底隧道通過下列哪一個海域？　(A)松德海峽　(B)英吉利海峽　(C)直布羅陀海峽　(D)博斯普魯斯海峽。
解析2：英法之間的海峽是英吉利海峽。
（ A ）3.
在瑞士，官方國家語言有德語(63.7%)、法語(20.4%)、義大利語(6.5%)及羅曼什語(0.5%)等，宗教信仰則有羅馬天主教(41.8%)、基督新教(35.3%)、其他宗教(22.9%)。造成瑞士具有多元文化特色的主要原因是　(A)位置　(B)地形　(C)氣候　(D)政治。
解析3：瑞士位於奧地利、列支敦斯登、德國、法國、義大利之間，因位置而呈現多元文化之特色。
（ B ）4.
報導指出，雖然聖哥達基線隧道是位於瑞士境內，但隧道完工後，大幅縮短阿爾卑斯山脈兩側的交通時間和成本，而與瑞士接壤的南北兩個歐盟國家受益最大。上文中的南北兩國分別應是指　(A)法國、義大利　(B)義大利、德國　(C)義大利、奧地利　(D)德國、法國。
解析4：瑞士北與德國接壤，南與義大利毗連，故隧道雖位於瑞士境內，但卻可縮短聯絡德義兩國間的交通時間，節省成本。
（ C ）5.
某人搭乘此段火車由南到北穿越阿爾卑斯山在歐陸旅行，並拍攝許多照片，下列哪一張照片最不可能出現在某人的旅行路線上？　
(A)[image: image25.jpg]


　(B)[image: image2.jpg]


　(C)[image: image3.emf]　(D)[image: image4.emf]
解析5：(A)德國新天鵝堡；(B)瑞士馬特洪峰；(C)英國倫敦塔橋；(D)義大利羅馬競技場。
前車之鑑[104指定]
◎右方照片是瑞士某品牌的巧克力，其外型係以當地馬特洪峰[image: image17.emf]的山峰為靈感設計而成，成為當今風行的巧克力品牌。請問：
（ D ）1.
此山峰外型的形成，主要是受到下列哪種地形營力的影響？　(A)河流　(B)火山　(C)風力　(D)冰河。
解析1：瑞士的馬特洪峰為冰河侵蝕的角峰，故選(D)。
（ C ）2.
該商品的原料作物種植，最可能具有下列哪項特徵？　(A)北美農場主人透過飛機方式噴灑農藥　(B)南美農場利用羊駝載運農業生產資材　(C)西非童工在農場裡受到不公平的對待　(D)西亞農場透過坎井設施取得灌溉水源。
解析2：巧克力主要原料為可可豆，種植可可的農業類型為熱帶栽培業，世界主要可可生產地為西非的迦納、象牙海岸等國，非洲、南亞等開發中國家的童工問題，仍受到國際關注，故選(C)。(A)小麥；(B)熱帶栽培業農場裡以鐵路運輸農作；(D)綠洲農業。
新聞時事3配合地理3　國協主題
俄羅斯的冥界之門不斷增多

永凍土層的解凍危機
[image: image18.emf]
　　俄羅斯西北部的亞馬爾半島( Yamal Peninsula)近年來出現許多規模驚人的巨坑，其中寬度可達2,000公尺、深度可至100公尺。關於巨坑的成因，有人說是隕石撞擊，有人說是外星人飛碟降落的痕跡，還有一說是俄羅斯秘密試射的飛彈所造成的，當地的民眾稱它為「冥界之門」。
　　俄羅斯的科學家和探險家，2014年開始在冬天到坑洞底部挖掘土石進行研究。近日科學家證實，巨坑現象其實是溫室效應所造成。因全球氣溫升高，甲烷隨著永凍土融化而釋出，導致地下的甲烷氣體發生爆炸所形成。
　　亞馬爾半島的別雷島(Belyy Island)，最近也發現某些看似正常的草地，腳踩後地面就像果凍般上下起伏。據《西伯利亞時報》報導，該島目前已經發現15個柔軟地塊，其平均直徑為一公尺。俄羅斯環境研究人員去年首次發現這種地塊，今年又發現了更多地塊。研究人員將此地塊上的草皮和泥土去除後，發現底下是一個大氣室，其內含的甲烷氣體是正常大氣的約200倍，而二氧化碳則為20倍。這些氣室有可能是永凍土融化後，其內藏的甲烷氣體逸出至地面下所形成。
　　美國國家環境保護局(EPA)表示，與二氧化碳相比，甲烷對暖化造成的影響是二氧化碳的25倍，而甲烷吸熱能力超過二氧化碳的21倍，是更需要注意的溫室氣體。根據專家估計，如果暖化溫度超過4℃，將會導致永凍土完全融化，屆時將對地球環境造成極大危害。
參考資料：
1.
葉聆真（2016年3月25日）。科學家解開「世界盡頭」天坑之謎。中時電子報。2 0 1 6 年9 月2 6日，取自http://www.chinatimes.com/realtimenews/20160325003508-260408

2.
鄒敏惠（2016年6月14日）。西伯利亞「冥界之門」天坑變大 學者：全球暖化徵兆。環境資訊中心。2016年9月26日，取自http://e-info.org.tw/node/116131

3.
全球最大天坑 俄羅斯「暖化」冥界之門（2016年7月7日）。東森新聞。2016年9月26日，取自http://news.ebc.net.tw/news.php?nid=28431

4.
陳俊村（2016年7月27日）。俄羅斯小島部分地面似彈簧床 可上下起伏。大紀元。2016年9月26日，取自http://www.epochtimes.com/b5/16/7/27/n8141932.htm

閱讀指引
　　永凍土指的是超過兩年皆維持在0℃以下低溫的土層，即使夏季也無法解凍的地區，永凍土的厚度可從數公尺到數百公尺不等，主要分布在高緯度或高海拔地區。
　　科學家一直關注在全球暖化對地球的影響，由此新聞可知，北極海沿岸出現巨大的坑洞、地層變軟，都表示永凍土層逐漸融化、變薄，也是全球暖化逐漸失控的徵兆，同學們可以從留意高緯度地區永凍土分布的範圍、主要的溫室效應氣體、以及植被因暖化發生變化等等方向，來看待這則新聞。
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題組練習
（ D ）1.
下列哪些國家或地區，因為也有永凍土分布，很可能會有驟然出現巨大坑洞的環境問題？　(甲)日本；(乙)美國；(丙)冰島；(丁)加拿大　(A)甲乙丙　(B)甲乙丁　(C)甲丙丁　(D)乙丙丁。
解析1：美國的阿拉斯加地區也有永凍土解凍的問題；日本緯度較低且靠海，氣候溫和濕潤。
（ D ）2.
「……亞馬爾半島（西伯利亞北部）許多巨坑和周遭的重要產業設施相距不遠，最近的案例不超過10公里。科學家擔心暖化加劇將導致這樣的爆炸發生頻率增加，影響該區域產業發展的安全性。」請問上文中提及的產業，最有可能是下列何者？　(A)鐵礦　(B)金礦　(C)煤田　(D)天然氣油田。
解析2：此區是西部西伯利亞平原北邊，是俄羅斯重要的天然氣產區。
（ D ）3.
目前這些出現巨坑的地區，主要的氣候類型，可以用下列哪一張氣候圖代表之？　
(A)[image: image5.emf]　(B)[image: image6.emf]　(C)[image: image7.emf]　(D)[image: image8.emf]
解析3：(A)為溫帶大陸性氣候；(B)為溫帶沙漠氣候；(C)為草原氣候；(D)為苔原氣候。
（ A ）4.
下圖為俄羅斯永凍土分布圖，俄羅斯永凍土分布面積廣大，主要受到下列哪些因素的影響？　(甲)地處高緯；(乙)大陸性氣團籠罩；(丙)距溫暖海洋較遠；(丁)地形崎嶇　(A)甲乙丙　(B)甲乙丁　(C)甲丙丁　(D)乙丙丁。[image: image9.emf]
解析4：地形崎嶇並非俄羅斯終年寒冷的原因。
（ A ）5.
上圖為俄羅斯永凍土分布圖，新聞中出現巨大坑洞的地區，氣候嚴寒，當地居民也說此地就是世界的盡頭。該地區最有可能位在圖中何處？　(A)連續性永凍土厚度＞500公尺　(B)連續性永凍土厚度100∼500公尺　(C)間斷性永凍土　(D)分散的永凍土。
解析5：新聞中的亞馬爾半島位在北極海沿岸，故選連續性永凍土厚度＞500公尺的地區。
新聞時事4配合地理3　國協主題
西伯利亞爆發炭疽病

疑全球暖化所致
　　俄羅斯西伯利亞地區靠近北極圈的亞馬爾—涅涅茨自治區(Yamalo-Nenets)八月傳出炭疽病(Anthrax)疫情，其中該區的薩列哈爾德鎮至少90名游牧民族懷疑感染入院，當中41人是兒童，甚至造成一名12歲來自養鹿家庭的男童死亡。專家認為，這次疫情源於當地反常高溫，令凍土中的炭疽菌釋出。
　　炭疽病在俄羅斯更常被稱為「西伯利亞瘟疫」，是人畜共通且致死率極高的急性傳染病。當地上一次傳出疫情是在1941年，其中5名大人和2名兒童確診患病；75年後因氣候變遷再起，已奪走1名男童的生命，同時造成2,300隻馴鹿死亡，當局已將部分居民從疫情爆發地疏散，並準備給數萬隻動物接種疫苗，以防疫情擴散。
　　據亞馬爾－涅涅茨自治區政府新聞處消息，認為炭疽病和氣候變遷有直接關係，上個月該地異常高溫達35℃；雖然過去10年俄羅斯平均氣溫僅上升0.43℃，但北極圈地區升溫更為明顯，高溫導致凍土層中的炭疽桿菌被釋放出來。更重要的是，氣候暖化開始融化凍土，其中包括長年被覆蓋的動物屍體。
　　世界自然基金會俄羅斯分部(WWF Russia)的氣候與能源項目負責人科科林指出，炭疽菌可依附在人類或動物屍體中並存活在凍土內，一旦氣候暖化，炭疽芽孢便會被釋放出來，隨風散播。而凍土的融化導致河岸侵蝕更形嚴重，變相加快炭疽菌釋出。由屍體釋出的炭疽菌進入地下水，容易經飲用引發感染。
新聞名詞解說
　　炭疽病是炭疽桿菌所引發致死率高的急性傳染病，病菌為一種人畜共通的病原菌。其名稱源自於希臘文，意為煤炭，以形容感染者皮膚焦黑的病變。炭疽病不會透過人與人感染，但可經由孢子傳播，或未經處理的動物屍體、受汙染的肉類感染。一經感染會發生皮膚膿皰、咳嗽、吐痰、呼吸困難、脾臟腫脹等症狀，有時會引發敗血症，嚴重時導致死亡。
參考資料：
1.
暖化釋炭疽菌 俄90人送院（2016年8月3日）。聯合新聞網。2016年9月26日，取自http://udn.com/news/story/6809/1870825

2.
西伯利亞爆發炭疽病　1死、數十人感染（2016年8月3日）。蘋果日報。2016年9月26日，取自http://www.appledaily.com.tw/realtimenews/article/new/20160803/920838/

閱讀指引
　　全球暖化影響世界各地區，包含暖化現象向高緯擴張、高山森林線和雪線上移、寒帶物種減少等影響。以俄羅斯西伯利亞地區而言，氣溫上升，加上極區礦產的開採，大量破壞永凍土層，導致凍土融化。凍土融化除了造成房屋地基不穩、炭疽病的擴散外，原在凍土的甲烷氣體也跟著釋放到大氣中，助長全球暖化速
度，使得近年來夏天最高溫屢破歷史紀錄。
　　同學除了注意氣候變遷造成的影響外，也應該身體力行，以行動減緩暖化，永續我們居住的家園。
題組練習
[image: image20.emf]◎俄羅斯西伯利亞地區的薩列哈爾德鎮於2016年8月初爆發炭疽病，造成數十人感染、一名男童死亡。專家認為，炭疽病的出現可能與全球暖化有關。請問：

[image: image21.emf]（ D ）1.
右圖為薩列哈爾德鎮的氣候圖，參考圖中資訊和該城鎮位置判斷，該鎮應屬於何種氣候？　(A)極地冰原氣候　(B)極地苔原氣候　(C)溫帶草原氣候　(D)副極地大陸性氣候。
解析1：最高月均溫超過10℃，且年溫差接近40℃，配合其位置已靠近北極海地區，可推測是副極地大陸性氣候。(A)極地冰原氣候：最高月均溫低於0℃；(B)極地苔原氣候：最高月均溫介於0∼10℃；(C)溫帶草原氣候：草原氣候最高月均溫多超過20℃，加上該地位於北極圈，不太可能是草原氣候。
（ C ）2.
此城鎮位於鄂畢河畔，屬於俄羅斯何種地形區？　(A)歐俄平原　(B)東部西伯利亞山地　(C)西部西伯利亞平原　(D)中部西伯利亞高原。
解析2：鄂畢河下游屬於西部西伯利亞平原，介於烏拉山以東、葉尼塞河之間。(A)歐俄平原：烏拉山以西地區；(B)東部西伯利亞山地區：勒那河以東地區；(D)中部西伯利亞高原區：介於葉尼塞河、勒那河之間。
（ A ）3.
專家認為，炭疽病的出現可能與全球暖化有關。依照此篇新聞中論述，下列哪項是其主要觀點？　(A)溫度上升以致凍土融化，炭疽桿菌釋出　(B)人類過度使用殺蟲劑，炭疽桿菌出現變異　(C)溫度上升使得炭疽桿菌天敵減少，大量繁殖　(D)凍土融化以致陽光反照率下降，炭疽桿菌因而突變。
解析3：文中提到全球暖化溫度上升，導致凍土融化，釋出炭疽桿菌。
（ C ）4.
專家認為全球暖化造成此區出現炭疽病疫情。全球暖化除了造成疾病擴散外，也容易造成下列哪兩項影響？(甲)高山地區雪線下移；(乙)北極熊群落數量減少；(丙)森林線向高緯區域移動；(丁)稻、麥生長線向低緯推移　(A)甲丙　(B)甲丁　(C)乙丙　(D)乙丁。
解析4：(甲)高山雪線指的是終年積雪的最低海拔高度，氣溫上升後應為「上移」；(乙)北極熊因冰層融化，缺乏棲息地而數量減少；(丙)森林線是森林生長的界線，氣溫上升後往高緯移動；(丁)稻、麥生長線向「高緯」推移。
（ B ）5.
該地區附近有許多礦產開發，依其位置判斷，該地區附近主要盛產哪些礦產？　(A)石油、煤礦　(B)石油、天然氣　(C)金礦、煤礦　(D)金礦、天然氣。
解析5：西伯利亞西部近北極海地區，擁有豐富的石油和天然氣資源，輸出礦產成為俄羅斯的主要經濟來源。煤礦多在西伯利亞中、東部地區；金礦多在西伯利亞東部地區。
新聞時事5配合地理3　北美主題
加州眾議院通過

「亞裔細分法案」
　　2016年6月2日，加州眾議院通過的「亞裔細分法案」（加州AB1726），要求自2017年7月1日起，針對加州亞裔和原籍亞太地區的居民，額外蒐集公共高等教育系統、醫療系統的相關數據。
　　該法案只對亞裔進行分類和數據蒐集，沒有對其他族裔包括墨西哥人、白人和黑人有這樣的動作。引起加州不到14%的華裔人口抗議，因為華裔學生在加州大學和加州州立大學系統占了將近40%，擔憂AB1726將以種族劃分教育資源。
　　但也有華裔眾議員主張AB1726提案是藉由蒐集所有必要的數據，比較不同亞裔族群在健保、社會服務和執法等不同領域，是否受到同樣的服務，或者被差別對待。
　　根據美國皮尤研究中心（Pew Research Center）最近公布2015年的統計數據，全美國16歲以上的全職及兼職人口中，亞裔男性的平均時薪高達24美元，白人男性的平均時薪只有21美元，黑人男性與墨西哥裔男性的平均時薪只有15美元及14美元。調查結果分析，受教育程度與時薪具高度相關，擁有大學學位者收入高於沒有大學學位的人。而25歲以上的亞裔人口有53%擁有學士以上的學位，其他族裔的比例則皆不到半數。如同華裔族群所懷疑的，AB1726這類法案的目的很可能將以種族配額的方法來限制亞裔在高等教育、公司錄取和政府僱用三方面的機會。
參考資料：
1.
林驍然（2016年3月16日）。加州推亞裔細分法案 華裔憂SCA-5重演。新唐人。2016年9月26日，取自http://www.ntdtv.com/xtr/b5/2016/03/17/a1258110.html 
2.
馬健、林驍然（2016年6月4日）。加州眾議會通過AB1726 華人繼續反對。新唐人。2016年9月26日，取自http://www.ntdtv.com/xtr/b5/2016/06/04/a1269741.html

3. 任浩（2016年7月4日）。最新民調：美國亞裔男最能賺錢 高出白人14%。新唐人。2016年9月26日，取自http://www.ntdtv.com/xtr/b5/2016/07/05/a1274560.html

閱讀指引
　　多元族群的組合為美國的一大特色，儘管不同族群帶來文化差異，因此出現競爭、比較與摩擦，卻也使得美國更重視族群和諧。歐裔以外移民人數的增加，是近年最大的變遷趨勢，不同來源的移民移入美國的地域分布特性，與美國開發歷史關係密切，更是需要注意的重點。
　　過去十年中，移民至美國的人口中亞洲移民人數遠高於其他地區，是近六年來增長最快的移民群體。而移民主要來源國中，中國和印度已超過墨西哥，成為美國第一與第二大移民來源國。
題組練習
（ D ）1.
美國加州是華裔移民分布最多的地區，此一現象與哪二種因素有關？(甲)語言相通；(乙)地緣因素；(丙)自然環境；(丁)開發歷史　(A)甲丙　(B)甲丁　(C)乙丙　(D)乙丁。
解析1：華人於19 世紀大量來到美國協助挖礦及建造鐵路，因此加州華裔人口多，加上美國西岸最靠近亞洲，具地緣優勢。
（ D ）2.
「亞裔細分法案」（加州AB1726）的爭議點主要為何？　(A)亞裔移民可能會減少收入　(B)亞裔移民可能會喪失受教權　(C)非洲裔移民可能會大量移入加州　(D)亞裔移民擔心教育資源可能降低。
解析2：亞裔居民擔憂公立高等教育資源可能因為種族劃分而減少。
（ B ）3.
右圖是美國移民數量與來源地的變化消長圖。圖中甲地最可能是指下列哪一個移民來源地？　(A)西北歐　(B)東南歐　(C)亞洲　(D)中南美洲。[image: image22.emf]
解析3：甲的高峰落於1870∼1920年左右，應為來自東南歐的移民。美國南北戰爭於1865年結束後，日趨繁榮的經濟吸引不少東南歐移民前往，但移民的湧入造成社會反彈。因此於1921年通過移民法案限制移民數量，造成移民人口銳減，直至1965年解除限制後才逐漸回升。
（ C ）4.
右圖是美國某一少數族群的分布圖，[image: image23.emf]根據此圖判斷下列何者正確？　(A)此族裔分布的地區有許多源於法國地名　(B)此族裔因棉花生產移入美國　(C)此族裔主要於19世紀因修建鐵路及採礦移入美國　(D)該族裔分布許多大型莊園。
解析4：亞裔移民於19世紀因開挖礦產及修建鐵路移入美國。加州多為源於西班牙的地名，大型莊園是法國聚落的特色。
（ D ）5.
「根據美國皮尤研究中心（Pew Research Center）最近公布2015年的統計數據，全美國16歲以上的全職及兼職人口中，亞裔男性的平均時薪高達24美元，而白人男性的平均時薪只有21美元，黑人男性與墨西哥裔男性的平均時薪僅有15美元及14美元。」導致上述時薪差異的現象與下列何者有關？　(A)不同族裔有著不同的職業喜好　(B)基本薪資有區域差異　(C)種族歧視導致薪資高低　(D)教育程度決定職業類型。
解析5：亞裔移民相較於其他族裔受教育程度高，因此可以得到較高薪資的工作。
前車之鑑[100年指定]
（ A ）1.
美國黑人作家胡克斯（Bell Hooks，1952～）寫道：「身為居住在肯塔基州小鎮的美國黑人，鐵道每日都提醒了我們邊緣處境。跨越鐵道之後，是有鋪面的街道，是我們不能進入的商店和不能用餐的餐廳，以及我們不能直視臉龐的人群。鐵道那頭，是我們可以擔任女僕、工友和娼妓工作的世界。我們可以進入那個世界，卻不能在那裡生活。」美國小鎮鐵道兩側呈現明顯不同生活方式的主要原因是：　(A)主流社會的種族歧視　(B)因應城鄉供需互補關係　(C)促進城鎮邊緣發展的策略　(D)黑白種族的地方認同差異。
解析1：美國為多元移民所組成的國度，早期以歐洲白人文化為社會主體，自十七世紀開始為補充種植棉花、興建鐵路所需的粗重勞力而引入非洲黑奴，黑人處於社會最底層，並遭受許多不平等待遇。此黑白分明的種族歧視情況直至1960年代才稍有改善。
新聞時事6配合地理3　北美主題
世界都市的便利與不便
　　根據CNN報導，依據公司在都市設立辦公室及受雇員工居住所需的開支，紐約已超越倫敦，成為全球雇主安置員工成本最為昂貴的都市。倫敦在英國脫歐公投結束後，已落居第三名。
　　在紐約平均每人每年生活及工作成本超過114,010美元（約新臺幣342萬300元），生活費用昂貴；但紐約地鐵站在近年內才逐漸架設通訊網路，且工程仍在進行中，尚有諸多地鐵站無法使用網路或手機通訊功能，遑論像臺北捷運可以全線通話上網。
　　紐約市至今仍有近兩百五十萬人使用撥接系統上網，主要為城市裡的低收入戶社區民眾，如布朗克斯區和部分的布魯克林地區。據信是網路通訊公司評估低收入戶的居民無法負擔較貴的高速網路費用，而不願斥資架設高速網路線路服務設備。
　　2014年紐約市長以社區優先的概念，推出改造廢棄電話亭的公共建設計畫：LinkNYC。數位網路平台LinkNYC除了免費電話功能外，也提供免費高速無線上網、USB充電、企業刊登廣告及紐約市各種資訊。
　　LinkNYC提供紐約市民方便的網路及資訊功能，但隨著設立點的增加，負面問題也逐漸浮現。特別是設立點成為街友們聚集的主要目標，街友們使用LinkNYC的免費功能以打發時間或是利用通訊的方便性進行違法交易，不僅影響觀瞻，也造成街道阻塞及治安疑慮。
參考資料：
1.
Anita Chow（2016年8月5日）。脫歐後倫敦不再是全球最昂貴城市　紐約稱冠香港第二。The News Lens 關鍵評論網。2016年9月26日，取自https://hk.thenewslens.com/article/45990
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3.
NYDECO（2016年7月28日）。從紐約連接全世界的LinkNYC。自由評論網。2016年9月26日，取自http://talk.ltn.com.tw/article/breakingnews/1777296

閱讀指引
　　對世界經濟、文化、政治層面，產生直接、明確影響的都市，稱為世界都市。這類都市透過全球化過程，如全球化經濟、世界通訊、國際觀光等項，廣泛影響全世界。
　　紐約是美國人口最多的城市，世界最大的城市之一，全球五百大企業有十分之一總部設於紐約，亦是全球廣告、新聞行業、銀行、多媒體公司的集散地，與美國國際航線的中樞，吸引人群聚集的國際大都會。此外，紐約還是聯合國總部的所在地，因此紐約也被認為是世界外交的中心。
　　紐約的國際地位不僅是因為其地理優越性，也反映美國的產業環境特色與發展條件，可以說是美國的縮影。
題組練習
◎世界都市(World City)一詞，是美國芝加哥大學社會學教授Saskia Sassen於1991年的著作《The Global City》中所提出的概念，意指位於世界經濟中心的大都市，其對世界經濟、文化、政治等層面都具有直接且明確的影響力。根據「全球化及世界城市研究網絡」2008年的調查，將世界都市分為Alpha、Beta、Gamma三個等級。請問：
（ B ）1.
最高層級「世界都市」Alpha++特色為：「世界級主要商業中心，聯結其他鄰近都市而形成大都會帶的大都市」，2016年全球雇主安置員工成本排名前十的城市包括紐約、香港、倫敦、東京、巴黎、舊金山、新加坡、杜拜、雪梨、洛杉磯，共有幾個都市為最高層級Alpha++的「世界都市」？　(A)1個　(B) 2個　(C) 3個　(D)4個。
解析1：根據「全球化及世界城市研究網絡」在2008年所做的調查，其中最高等級的世界都市僅有紐約及倫敦。
（ C ）2.
下列有關於「世界都市」的概念，何者錯誤？　(A)「世界都市」是全球化浪潮下的產物　(B)同時扮演著政治、經濟、資訊、金融、交通的樞紐角色　(C)21世紀後，亞洲擁有數量最多的最高層級「世界都市」　(D)紐約、倫敦、法蘭克福、新加坡、東京均為全球重要的政經城市。
解析2：依最新的城市調查，最高層級的世界都市為紐約及倫敦，並未包含亞洲都市。
◎下圖為紐約市區的分布圖及2014年二月的房價中位數統計，請問：
	[image: image10.emf]
	區域名

房價中位數（美元）

曼哈頓

1,182,300

布魯克林

583,000

皇后

476,400

布朗克斯

314,700

史坦頓島

390,200

資料來源：http://us.fang.com/news/12364225.htm



（ B ）3.
哪一個區域是紐約的中心商業區(CBD)？　(A)皇后區　(B)曼哈頓區　(C)布魯克林區　(D)布朗克斯區。
解析3：CBD為一都市房價與地價最高的地區。
（ B ）4.
LinkNYC提供紐約市民方便的網路及資訊功能，LinkNYC除了免費電話功能外，也提供免費高速無線上網、USB充電、企業刊登廣告及紐約市各種資訊。請問哪一個區域的LinkNYC密度會最高？　(A)皇后區　(B)曼哈頓區　(C)布魯克林區　(D)布朗克斯區。
解析4：曼哈頓是紐約市的CBD，華爾街(Wall Street)也位於曼哈頓，因此LinkNYC密度會最高。
（ C ）5.
「紐約市至今仍有近兩百五十萬人使用撥接系統上網，主要為城市裡的低收入戶社區民眾，如布朗克斯區和部分的布魯克林地區。」此一現象可以用何種理論或模式說明？　(A)中地理論　(B)邱念理論　(C)都市內部結構模式　(D)韋伯理論。
解析5：布朗克斯區和部分的布魯克林區為紐約低級住宅區分布地區，致使網路通訊公司較無意願投資。都市內部土地利用分區，例如：商業用地、工業用地、住宅用地、行政用地、娛樂用地、運輸用地等，為西方學者為了便於了解都市土地利用及種族、貧富分布狀況，以美國的都市為研究對象而歸納出三種主要的都市內部結構模式。
前車之鑑[93年指定]
（ A ）1.
已開發國家和開發中國家的都市化和都市人口成長階段不同。右圖是2000年世界前六大都市（甲─己），其1950、1970、2000和2015（推估）的人口柱狀圖。請問哪個圖形是紐約的人口成長情形？　(A)戊　(B)丁　(C)丙　(D)甲。[image: image24.jpg]



解析1：依都市化歷程來看，僅戊在1950年時人口總數達1,000萬以上，且因效區化進入都市化緩慢的階段。
�


行駛於瑞士境內阿爾卑斯山地面鐵道的貨物列車，將於2016年12月改道聖哥達基線隧道。
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出現在亞馬爾半島的坑洞（圖片來源：美聯社）
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